

电视剧《沉默的荣耀》主角原型吴石、朱枫等4名革命烈士后代走上高校思政课讲台——

# 以青春之歌 赴信仰之约

■ 马英迪 刘 铮

“你要把两个小的培养成才，养好身体照顾好他们，我的事不必管。”低沉哽咽的声音在江苏警官学院学术报告厅回荡。600余名学员神情肃穆，报告厅安静得仿佛能听到钢针掉落的声音。这是前不久在该院举办的“暗夜荣光 信仰传承”主题思政活动的一个场景。

在活动中，电视剧《沉默的荣耀》主角原型吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦4位隐蔽战线烈士的后人，与陈宝仓的扮演者、国家一级演员那志东，携带着英烈遗物，为学院师生讲述了一段藏于暗夜荣光 信仰传承

“你要把两个小的培养成才，养好身体照顾好他们，我的事不必管。”低沉哽咽的声音在江苏警官学院学术报告厅回荡。600余名学员神情肃穆，报告厅安静得仿佛能听到钢针掉落的声音。这是前不久在该院举办的“暗夜荣光 信仰传承”主题思政活动的一个场景。

在活动中，电视剧《沉默的荣耀》主角原型吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦4位隐蔽战线烈士的后人，与陈宝仓的扮演者、国家一级演员那志东，携带着英烈遗物，为学院师生讲述了一段藏于暗夜荣光 信仰传承

“你要把两个小的培养成才，养好身体照顾好他们，我的事不必管。”低沉哽咽的声音在江苏警官学院学术报告厅回荡。600余名学员神情肃穆，报告厅安静得仿佛能听到钢针掉落的声音。这是前不久在该院举办的“暗夜荣光 信仰传承”主题思政活动的一个场景。

“你要把两个小的培养成才，养好身体照顾好他们，我的事不必管。”低沉哽咽的声音在江苏警官学院学术报告厅回荡。600余名学员神情肃穆，报告厅安静得仿佛能听到钢针掉落的声音。这是前不久在该院举办的“暗夜荣光 信仰传承”主题思政活动的一个场景。



叮嘱，却饱含柔情：“告诉爸爸，妈妈马上就要回来了。”这句永未兑现的承诺，与她的视死如归，共同诠释着信仰的力量。

“这是我外祖父一家唯一留存的一张全家福。”陈宝仓烈士的外孙女李敏，展示着一张泛黄的照片。画面中，陈宝仓笑容温煦，妻儿环绕。“他心里比谁都清楚，此去便是踏入龙潭虎穴。”李敏缓缓道出那段烽火岁月：1949年春，战火未熄，陈宝仓毅然携妻带子执行秘密任务，唯独将长女留在大陆。这张临行前定格的全家福，笑容背后藏着的，是义无反顾的决绝。

李敏落座后，聂曦烈士的侄孙女黄

怡缓缓起身。屏幕上展示着一本泛黄的旧著，扉页上“吴石译”的字迹清晰可辨。“这是吴石翻译的《警察学纲要》。”她郑重介绍：“1949年6月10日，江苏警官学院的前身正式成立；而1950年6月10日，聂曦爷爷与吴石等一同慷慨就义。”

两个特殊的日，一本珍贵的译著，让历史与现实在此刻紧密相连。现场的学员们凝神沉思，体会着这跨越时空的精神对话。黄怡继续平静地讲述往事：1949年聂曦临行前特意嘱托亲属，若遇险境可改随母姓保全自身。烈士就义噩耗传来，为躲避迫害，家族后人便改姓“黄”。

演员那志东的点评，为活动画上“点睛之笔”，“我们怕下笔太重，惊扰英魂；又怕下笔太轻，描不出他们的伟大。”他道出了所有传承者的敬畏，“我们总怪历史书太薄，随手一翻，便是他们的一生。”短暂的静默后，报告厅内响起雷鸣般掌声，经久不息。

“以青春之歌，赴信仰之约。”互动环节中，学员们踊跃举手发言。大二学生马冰说：“亲眼看到英烈遗物，感到比课本里的文字更有力，我们一定要像英烈那样坚定理想信念，以青春之我创造青春之中国、青春之民族。”

上图：“暗夜荣光 信仰传承”主题思想政治教育活动现场 唐士顺摄

12月9日，贵州省六盘水市钟山区人武部组织人员走进钟山区第十一小学开展国防教育。图为民兵为学生讲解兵器知识。 黄劲丰摄

## 微新闻

河南省鹤壁军分区开展森林灭火训练

本报讯 侯小松报道：近日，河南省鹤壁军分区组织开展森林火灾训练。结合冬季易发森林火灾的特点，该军分区以“科学应对、快速反应、确保安全”为原则，按照军地联合救援方案，组织民兵应急分队展开训练。训练结束后，他们立即进行复盘，针对存在的问题及时组织复训补训，确保训练效果。

新疆霍城县人武部加大管边控边力度

本报讯 孙磊磊报道：针对近期赴边境地区旅游、生产作业人员增多，误越国（边）境线风险增大的实际，新疆霍城县人武部联合地方有关部门加大管边控边力度。近年来，该人武部积极发挥协调军地的优势，定期组织边情会商、联合清边等活动，确保边境安全稳定。

安徽省固镇县组织退役军人培训

本报讯 潘玉响报道：近日，安徽省固镇县人武部联合退役军人事务局，组织今年下半年退伍返乡退役军人开展职业技能培训。他们依托县职业技能学校开设无人机操作、汽车修理、烹饪等专业课程，并为考核合格的退役军人颁发相关职业资格证书。

辽宁省义县人武部考评组训施教能力

本报讯 孙中学报道：近日，辽宁省义县人武部组织民兵教练员开展组训施教能力考核。他们把“会讲、会做、会教、会做思想工作”的“四会”教学能力作为重点考核内容，通过室内授课和室外教学实践相结合的方式，全面检验参加比武人员的组训施教能力。



天津市河北区光复道街道

## 征兵宣传台设在招聘会现场

本报讯 李聚波报道：12月上旬，在天津市河北区光复道街道党群服务中心大型招聘会现场，2025年高校毕业生大型招聘会在这里如期举行。与以往不同的是，在众多的招聘展位中，一个迷彩征兵宣传台吸引了众多大学毕业生的目光。

为拓宽优质兵员征集渠道，吸引更多高学历青年参军报国，光复道街道武装部充分利用该街道定期举办大型招聘会、高校毕业生集中求职的契机，主

动与街道党群服务中心对接，专门在招聘会现场协调一块展位，精心打造具有军旅特色的征兵宣传台，选派5名优秀退役大学生士兵现身说法，因势利导进行精准发动。

笔者在招聘会现场看到，身披“征兵宣传员”绶带的优秀退役大学生士兵，不仅现场解读政策、答疑解惑，还设置“征兵政策问答小游戏”环节，通过趣味答题的方式，让高校毕业生们快速了解相关政策知识。不少企业招

聘负责人也主动来到宣传台前，深入了解“先就业后入伍”或“退役即上岗”的合作模式。一些企业招聘负责人表示，要预设一些更好的岗位，激励高校毕业生建功军营。

此次招聘会，征兵宣传台成为人气最旺的展位之一。仅当天上午，征兵宣传员们先后发放100余份征兵宣传手册，累计接待30余万人次高校毕业生现场咨询，其中有10名高校毕业生当场报名应征。

江西省信丰县人武部助力村民增收

## 脐橙产业成为致富新引擎

本报讯 张凯波、兰善喜报道：12月上旬，江西省信丰县小河镇仁和村的脐橙果园一片金黄。在该县人武部帮扶下发展脐橙产业的村民刘大爷，看着自家丰收的果实和日渐鼓起的腰包，脸上洋溢着喜悦的笑容。

赣南脐橙以其优良品质享誉全国，是当地乡村振兴的重要支柱产业。信丰县是赣南脐橙的重要产地。2021年，

选派政治素质强、熟悉农村工作、吃苦耐劳的专武干部担任驻村第一书记，全程跟进指导。

在此基础上，该县人武部结合当地脐橙种植、加工、销售产业链日趋完善的实际，积极发挥桥梁纽带作用，大力推行“农户+公司”合作模式，并通过“合同兴农、经济助农”以及“农超对接”“农企加工”等拓宽脐橙销路。

## 国防论苑

年终岁尾，既是总结成绩、检视问题的关键节点，更是谋划长远、接续奋斗的崭新起点。如何实现总结与规划的统一？关键是坚持把“当下改”与“长久立”有机结合起来，这不仅是个人成长进步的内在要求，更是单位事业长远发展的科学路径。

做好“当下改”和“长久立”，第一步要查找问题。查找问题，是复盘总结、推动工作的重要环节。毛泽东同志说：“要故意地强制地省察自己的弱点，方有出路，方能‘安心立命’。”查找问题，就要认真查、深入查，用“放大镜”找弱点、用“显微镜”查不足，特别要聚焦工作中的突出问题与薄弱环节，敢于揭短亮丑。要查查自己有没有在大事面前犹豫、观望，在难题面前推诿、逃避，在风险挑战面前畏缩、躲闪；有没有工作标准时高时低、工作态度时紧时松；有没有表态调门高、行动落实差；有没有只“绘图”不施工，只“挂帅”不出征等。唯此，才能对症“当下改”、精准“长久立”。

“当下改”，表明整改的决心。工作中存在不足、出现差错在所难免，重要的是有过必改、有错必纠。要做好“当下改”，不只是写在纸上、讲在嘴上，而是要有正视问题的自觉和刀刃向内的勇气，做到真改实改，务求改出实效、改出效率。比如，对于精神状态层面的问题，反思之后要马上振奋精神，焕发新活力；对于能力本领上的短板，必须加紧学习，持续“充电”；对于工作作风上的顽疾，需要强化自我剖析，注重习惯养成。

“长久立”，关乎长远的发展。从单位来讲，就是要把年终总结中的好做法好经验、及时以制度形式固定下来；对个人来说，就是要以“常”的韧劲、“长”的恒心，整改问题、补齐短板，实现从“治已病”到“防未病”、从“破旧弊”到“树新风”的转变。要做到“长久立”，必须坚持长期思维，脚踏实地前行，遏制“一蹴而就”“毕其功于一役”的冲动，别动“走捷径”“偷奸耍滑”的歪脑筋；坚持尊重规律、掌握方法，把眼光放到更长远的地方，把功夫下在薄弱的基础环节上。唯有如此，方能立得住、立得稳。

“当下改”与“长久立”辩证统一、

既要『当下改』

也要『长久立』

相辅相成，是推动工作高质量发展的科学方法论。唯有坚持问题导向与目标导向相统一，做到立行立改与建章立制并举，我们才能以更加饱满的热情担当作为，不断开创部队建设和发展事业的新局面。“凡是过往，皆为序章。”让我们在“当下改”中不断提升，在“长久立”中持续巩固，在新的一年以实际行动奋力书写强军兴军新篇章。

从战场到课堂，退役军人陈光辉——

## 在青少年心间播撒红色火种

■ 王沐椿 倪 玉

“陈爷爷，等我长大了，也想去当兵。”12月16日下午，湖南省长沙市望城区格塘镇柏叶小学国防教育中心暖意融融。一群小学生簇拥在年近七旬的退役军人陈光辉身旁，津津有味地听他讲国防故事。

1978年，陈光辉参军入伍。在一次执行任务中，他不幸被弹片击中左腿，负伤致残。提及牺牲的战友，他言语间充满怀念与敬意：“我的战友老蒙同志，为掩护我永远倒在了那片阵地上……”

退役返乡后，陈光辉始终思考着如何为国防事业贡献力量。一次，陈光辉作为老兵代表参加校园国防教育宣讲时，孩子们眼中那炽热的目光深深触动了他。一个念头在他心中萌生：建立一个专业的国防教育中心，在青少年心间播撒红色火种。

为提升国防教育的时代感与吸引力，2014年夏，陈光辉带着精心绘制的扩建规划图，再次奔走协调。他的执着最终赢得了支持，中心成功增设了“湖湘影院”“国防教育形象展示区”等功能区。

据悉，陈光辉创建的国防教育中心成立十余年来，累计接待青少年参观学习8万人次，已成为当地开展全民国防教育的重要阵地。他本人先后获评“长沙市优秀退役军人”“望城区国防教育之星”等荣誉。



12月10日，山西省长治军分区组织民兵应急分队开展应急装备实操训练。图为民兵技术骨干（左一）讲解应急发电机操作步骤。 原益峰摄